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Nu de multă, vorbindii despre 
darea de séma, ce a făcut’o ale- 
gétorilorü séi deputatulă sasă „na
ţională“ br. Salmen, amu arătată 
nedumeririle nóstre în privinţa 
modului cum a desfăşurată elă 
gravaminele Saşiloră din Ardétö şi 
amu c]isu, că suntemă curioşi a 
vedé cum voră interpreta foile 
naţionale săsescî enunciaţiunea ur
maşului deputatului Steinacker.

Una din aceste to i, „Kron- 
stadter Zeitung“, a aflatu de bine 
a reproduce articululă nostru în 
întregulă seu şi acum vine în nu- 
mérulü de Sâmbătă ală aceleiaşi 
foi d-lu deputată naţională săsescă 
Iosifű W. Filtsch şi 4ice, că ,;Gra- 
zeta“ are încâtva dreptate, când 
susţine, că br. Salmen nu a vorbită 
cum trebuia, din punctă de vedere 
alu egalei îndreptăţiri a naţionali-

tăţiloră şi că se închină puterii 
punendă postulatele Saşiloru nu 
pe teremulă dreptului, ci ală gra
ţiei ce-o aştâptă dela rassa ma
ghiară conducétóre.

Forte nemerită observă „Kron- 
stádter Zeitung“, că metoda adop
tată de deputatulă br. Salmen de 
a voi se câştige simpatiile rassei 
maghiare prin totă feliulă de de- 
elaraţiuni leale n’are prospecte de 
reuşire.

Ca dovadă pentru acésta citéza 
numita foiă aserţiunile fóiei gu
vernamentale „Nemzet“ cu privire 
la vorbirea lui Salmen Fóia un- 
guréscá recunósce, că ideile des
făşurate de acesta suntă o punte 
de trecere la vederile deputatului 
Baussnern, de aceea nici cu aceste 
nu este mulţămitu,’ căci pretinde 
ca toţi Saşii se adopteze fără re- 
servă punctulu de vedere aiului 
Baussnern.

„Punctulu de vedere alu lui 
Bausnern“, c[ice „Kronstâdter Zei
tung“, „este înse acela alu sta
tului maghiară naţională unitară, 
pe temeiulă ideei de stată ma
ghiară, în care nu este locă pentru 
cetăţenii nemaghiari. Décá amu 
adopta acestă punctă de vedere, 
ar însemna dér că ne jertfimă 
limba, cultura şi naţionalitatea.“

Este îmbucurătoră, că unulu 
din organele naţionale săsescî, 
vine şi recunósce, că br. Salmen, 
deşi a adoptată programa naţio
nală í áséscá, s’a pusă pe ună té- 
remă periculosă ală cerşirei gra
ţiei şi că în genere nu şi-a precisată 
destulă de clară şi hotărîtă punc- 
tulă seu de vedere, din care causă 
organulă lui Tisza îlă declară de 
mijlocitoră pentru trecerea la ve
derile lui Baussnern.

Are multă dreptate „Kronstâdter 
Ztg.“ că pretensiunea ungurescă 
ca Saşii se dovedéscá mai întâiu 
prin fapte, ca nu suntă duşmanii

statului, este în fondu o vătămare 
a naţiunei săsescî. Ar trebui ca 
contrarii se dovedéscá afirmarea 
loră, că Saşii nu suntă credincioşi 
statului.

„Nu contra statului ungară, ci 
numai contra maghiarisării lup- 
tămă“ esclamă „Kronstâdter Zei
tung“ şi acésta nu numai Saşii, 
ci tóté naţionalităţile nemaghiare 
fără deosebire o potă susţinâ cu 
deplină îndreptăţire.

Dér ce se vecjî? Are cute
zanţa organulă lui Tisza a 
că nisuinţe de maghiarisare nu 
esistă, susţiindu că şi pană acum 
Saşii şi-au conservată naţionali
tatea. La acésta respunde „Kr. 
Ztg“, că décá n’a căcjuţă pană 
acum nicî unu Sasă victimă ma
ghiarisării, acésta nu dovedesce, 
că nisuinţele de maghiarisare n’ar 
esista, dovedesce numai că pănă 
acum încă n’au avută succesu la 
Saşi, pentru că se aperă în contra 
loră.

„Când câte ună omă cultă 
învaţă o limbă străină prin acésta 
nu’şi pierde încă limba sa ma
ternă“ adauge „Kr. Ztg". „dér décá 
ună pop oră întregă e silită a în- 
veţa o limbă străină, atunci acésta 
ori este o încercare fără succesu, 
ori, décá are succesă, limba ma
ternă se pierde fără índoiélá, 
căci ună poporă cu doué limbi 
nu esistă.“

Ca esemplu pentru casulă din 
urmă amintesce foia braşovână pe 
cei 120,000 de Germani din Bu
dapesta, cari a4i nu mai au nicî 
măcară o singură şcolă germană 
şi carî suntă pe drumă a’şî perde 
limba maternă din causă că nu 
se opună tendinţeloru de maghia
risare.

„Nemzet“ ca de obiceiu a 
voită se-i sparie şi de rendulă 
acesta pe Saşi cu pretinsulă pe- 
riculă ală romanisării. Nemerită

îi respunde dér „Kronstâdter Ztg“, 
când 4ice: „ Contra periculului ro
manisării nu ne puteţi scuti pe 
noi Saşii prin încercări de ma
ghiarisare, ci numai prin aceea, 
că nu ne ştirbiţi şi nu ne luaţi mij- 
lócele pentru cultura naţională“.

Suntu deosebite opiniunile dér 
şi în sînulă Saşiloră asupra atitu
dine^ ce trebue se-o observe re- 
presentanţii loru naţionali, şi ar 
fi tare de dorită în interesulu nos
tru generală se le succédá a’şî lă
muri odată pe deplină vederile loru 
politice faţă cu nisuinţele maghiare 
şi a’şi scóte odată cu totulă din 
capă gogoriţa de „romanisare“.

Raporturile ruso-germane.

O telegramă din Berlină vestesce, 
cumcă soirea di arului „Post“, că Ţarulft 

rusescă şi împăratulă Vilhelm ară fi pusă 

la cale o nouă întâlnire şi anume că îm- 

păratulă germană ar fi primita o invitare 

a împăratului Alexandru la manevrele 
rusescl din vera anului viitor, se adeve- 

resce din parte bine informată. De altă 

parte „Reichsanzeiger“ publică următorea 
telegramă a Ţarului, adresată din Lud- 

wigslust la 15 Octomvre n. regimentului 
germana Alexandru, ala cărui proprie
tara e Ţarul a : „La a 75-ea aniversare 

trimite şefula cele mai căldurose felici
tări gloriosului regimenta şi’şl aduce cu 

deosebită plăcere aminte de veselele ore, 
ce le-a petrecut în mijlocul grenadirilor 

săi“. Acestea facă a se crede, că s’a pro

dusa o schimbare în spre bine in rapor
turile dintre Germania şi Rusia.

Pregătiri militare rusesci.

Rusia continuă neîntrerupta cu pre
gătirile sale militare. După una raporta 

ală diarului „Czas“ din Cracovia, garni- 

sona rusă din Kamieniec-Podolski a fostă 

mărită în modă însemnată în dilele din 

urmă. Două regimente circasiane şi ca

zaci au fostă încartiraţl în tote locali-

FOILETONULŰ -GAZ. TRANS.“

Arta de a fi cásétoritü.
de Ildim Stettenheim.

(Urmare din Nr. 186.)

Decă tînăra păreche îndată după 

nuntă ar puté trăi órecum totă în como
ditatea de mai nainte, atunci améndoué 

părţile ară afla, nu-i vorbă, liniştea, care 
ll-ar ii necesară spre a’şi juca mai de
parte rolurile. Dér căletoria cu incomo- 

dităţile ei, vieţa între omeni streini, pe

trecerea într’o căsniciă, care nu e a loră 

propriă, starea de a fi avisaţî la servi

ciile şi la bună - voinţa unui personală 
plătită, ce’i înconjoră, şi graba de a trece 

dela o distracţiune la alta, care precum 
se scie e plicticosă de nesuferită şi forte 

obositóre, tóté acestea nu lasă timpă pă- 
rechei, care se află în săptămâna de miere, 

a ţinâ sémá că, strictă luată, trebue să 

se înfăţişeze unulă altuia ca ună ideală 
şi că încă cu câteva dile înainte, fiecare 

a manifestată nisce însuşiri pe care s’ar 

o&dé şi ar fi lucru înţeleptă de a le mai 

păstra încă câtva timpă.

Acum întră căsătoriţii în viâţă, uver

tura căsătoriei, starea de mirâsă a în

cetată, începe representaţiunea. Cei cari 
pricepă acum a’şl aduce însuşirile carac

terului loră în consonanţă cu acelea ale 
bărbatului ori ale femeii şi a nu 

pretinde mai multă consideraţiă cătră 

însuşirile loră proprii, decâtă câtă con

sideraţiă au cătră ale altuia: aceştia suntă 

virtuoşi în arta de a fi căsătorit. Aceia, cari 
nu’şî dau nespusă de mare şi zădarnică 

ostenelă d’a juca mai departe în căsă

toria rolulă, ce l’au jucată în timpulă 
logodnei, ci la intrarea loră în căsătoriă 

depună în garderobă masca lui Romeo 

şi p’a Iuliei, deja presteză ceva însem

nată in arta de a fi căsătorită. Dér pu

ţini suntu de aceştia. Talentulă pentru a- 

cestă artă rară e înăscută şi numai ra

reori se cultivă prin meditaţiune. Peste 
totă nu esistă artă în care să se dove

déscá atâta mulţime de cârpaci, ca arta 

acesta. Toţi se căsătorescă f&ră a avé 

măcară celă mai neînsemnată talentă 
pentru căsătoriă. Cei mai mulţi dică cu 

uşurinţă: o să mérgá ele tóté! Dór mai 

de multe-orl se’ntemplă, că căsătoria a- 
duce cu sine iubirea, precum pofta vine 

mâncândă, decâtă ca deodată cu căsă
toria să se ivâscă şi talentulă de a fi 

căsătorită. Mulţi nu înveţă nicî-odată

acestă artă şi nu’şl mai dau silinţa, spre 
cea mai mare pagubă a loră, de a presta 

ceva cum se cade în acéstá artă.

Cei mai mulţi omeni trăescă în idea 

rătăcită, că omulă se căsătoresce numai 

aşa de plăcere, ca şi când ar merge la 

una bală ori ar face o escursiune la 

ţeră. Ei nu aşteptă decâtă vre-o petrecere 
deşârtă. Dér tocmai aşa, precum omulă 

petreceriloră şi ală plăceriloră găsesce 
deodată unu bală torte plicticosă, décá

i-se refusă ună danţă, décá i-se calcă pe 

ghetele de Iacă ori decă i-se trage şi 

vr’o mai mică dungă peste socotélá, şi 

precum găsesce elă, că escursiunea s’a 

stricată, decă se ’noreză cerulă, tocmai 
aşa căsătoriţii de categoria acestora îşi 

sară din piele, décá deodată se dove

desce, că în căsătoriă câte-odată se mai 

ivescă şi pause de danţă ori că cerulă 
se întunecă câtă de puţină. Ei nu se 

gândescă, că au cerută ceva dela vieţă, 
ce acesta nu le póte oferi, şi în locă să 

se acuse de aceea ei pe sine, acusă cu 

totulă nevinovata vi0ţă, şi cu câtă mai 

desamăgiţl se declară, cu atâtă mai lă

murită se vede, că ei n’au pricepută 

arta de a fi căsătoriţi. Ei ceră dela că

sătoriă, ca ea să fiă o continuare a lo-

godnei, şi cu tote astea ar rîde cu 

dreptă cuvântă pe ori şi cine, care 

ar cere dela logodnă, ca ea să fiă o 

continuare a vieţii de holteiu. Casulă e 

tocmai contrarulă, şi astfelă se’ntemplă 

apoi, că soţia e ântâiu uimită şi apoi 

rău dispusă, când bărbatulă nu alergă 

totdeuna după petreceri sgomotose, şi 
caută ceea ce e frumosă pe câmpă şi 

că bărbatulă devine supărăciosă, când 
elă nu vede necurmată pe soţia sa 
stândă înaintea lui ca ună chipă din 
înălţimile cerescî. Cumcă realisarea a- 

cestei stări ideale ar fi grzaavă, ei nu în- 

ţelegă. Economia casnică ar suferi în 

totă casulă în modă îngrijitoră, decă 

ochii amândurora ară vede deşchisă 

totdeuna numai cerulă, în locă Să se 
uite din timpă în timpă şi asupra lu- 

cruriloră pămentescl. Femeia, care în 
bărbatulă ei a dorită şi poftită totdeuna 

numai pe eroulă şi pe amantulă din 
timpulă logodirei, şi bărbatulă, care a 

dorită şi poftită totdeuna în soţia sa 

numai pe subreta din starea de miresă, 

suntă forte departe de a pricepe arta de 
a fi căsătoriţi.
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tăţile dealungulă graniţei galiţiene şi în 

Proskurov au fostu concentraţi 4000 de 

omeni. Szuloff are se deviă în curendă, 
precum se dice, cartierulă principalii ală 

marelui principe Mihailă.

I.SCÖtO,E MLE
Ovaţiune. Sub acestü titlu cetimü 

în numérulö de Sâmbătă alü „Tel. Rom“ 

din Sibiiu: „La atacurile Kultur-egy- 
letului şi a j urnalisticei maghiare îndrep

tate contra persónei Escel. Sale I. P. S. 

D. archiepiscopü şi metropolită Mironn 
JRomanulü, fiind-că, ca unü adevăraţii pă

rinte sufletescü, în tonü resolutü a luatü 

posiţiunea faţă de reuniunea, ce în ten

dinţele ei şovinistice tinde la atacarea 

esistenţei nóstre naţionale, Românii fără 
deosebire de confesiune si nuanţe poli

tice în modü véditü dau espresiune con
simţământului lorü prin unü conductü de 

torţe, ce se va face de sérá, precum şi 
prin inmannarea unei adrese de mulţă- 
mită pentru resoluta apărare şi părin- 

tésca îngrijire de interesele fiilorü săi 

sufletesc!. Spre scopurile acestea într’o 

conferinţă ţinută Joi séra la îiniţiativa 

d-lorü advocaţi Dr. Iónü Nemesü, Iónü 

de Preda şi Iónü Popa s’a alesü o 

comisiune în persónele d-lorü: Dr. 

Iónü Nemesü, Iónü de Preda, Dr. Iónü 

Moga, Dr. Octavianü Russu şi I. Ba- 
riţiu, care se redacteze adresa ér în 

persónele d-lorü: I Popa, Dr. Nicolau 
Olariu, Dr. Vasiliu Bologa, Dr. Nicolau 

Vecerdea şi Corneliu Aiserü s"a alesü 

unü comitetü, care sé arangeze conduc- 
tulü de torţe. Să o scie decî domnii 
Kultur-egyletiştî, că vocea arcliipăstorului 

románü află résunetü în inima fiăcărui 

Românii, si ei réspundü la atacuri cu o- 

vaţiuni.“
*% *

Lista civilă a curţii. Stânga estremă 
anunţă în organulü ei „Egyetértés“ unü 
nou obiectü alü activităţii lorü. Deórece, 

precum amu spusü, legea ungară despre 

lista civilă are să se prelungéscá încă 

în anulü acesta pentru alţi dece ani, 

numitulü organü declară ca neevitabilă 

şi resolvarea cestiunei personalului un

gurescü alü curţii, pentru că. după ce 
la lista civilă contribue în aceeaşi mă

sură şi Ungaria, nu e cu cale, ca între- 

gulü personalii se fiă împărătesctt şi 
germatm. şi dintre demnităţile unguresc! 

ale curţii nu esistă decátü vr’o două 
titluri gole. „Nu trebue să ne mulţămimii 

dice fóia kossuthistă, cu o desbatere 
academică, ci trebue sé íngrijimü cu 

hotărîre pentru acele garanţii, care adiicü 
la valóre acéstá adevărată cestiune a 

naţiunei“.
Jupanii vorbescü parc’ar fi statulü 

acesta ţera maghiară!

* *
Tariflllü pe zone. Resultatele obţi

nute pănă acum în urma întroducerei 

taritului pe zone suntü mulţămitore. Ba 
ministrulü dice în raportulü celü mai nou 

alü său, că aceste resultate suntü nu nu

mai mulţămitore, ci, în ceea ce privesce 

desvoltarea ce o iau, suntü chiar îmbu- 

curátóre în tote privinţele. Pe lângă 
alte avantage economice, industriale şi 

comerciale, ministrulü este convinsü, că 

noulü tarifă personalü pe zone în forte 
scurtü timpü va fi avantagiosü pentru 

venitele căii ferate de statü şi în privinţa 
financiară, ceea ce va face cu putinţă, 

„ca reforma taritului personalü, în inte- 

resulü binelui publicü, să se potă des- 

volta şi mai departe în direcţiunea de 

pănă acum“. Va să dică putemü spera, 

ca tarifulü pe zone să se reducă.
*A A

Congregaţiunea de tomnă a comitatu
lui Cojoona se va ţinâ în 24 Noemvre 

n. c. Nu cunóscemü programulü agende- 
lorü ce se vorü pertracta în acestă adu

nare. Membrii români însă să bage bine 

de semă, ca nu cumva să vină pe tapetü 
propunerea de a se vota asupra po ora- 

ţiunei vr’unü aruncü de dare pentru 

„Kulturegylet“. In asemenea casü să 
nu neglige a se presenfca la adunare

pentru a protesta din tote puterile. O 
dicemü acésta la adresa Románilorü din 
tote comitatele.

** *
Controlarea oficiilorü comunale. Fiş- 

panulü comitatului Cluşiu, însoţita de 

secretarulü său, a cercetatü cancelariele 
mai ultorâ funcţionari comunali din 

acestü comitatü. Cancelariile solgăbirăesci 

din cerculü Mociului şi alü Ormenişului 

le-a aflatü în ordine, pe când cancela
riele notarilorü le-a aílatü defectuóse şi 
negligiate în mai multe privinţe. La ofi

ciile primarilorii comunali din Bercea şi 
Merţa s’au gásitü neregularităţi în pri

vinţa manipulărei banilorü, din care 
causă în contra acestorü doi primari s’a 
ordonaţii cercetare. In curéndü fişpanulă 

va merge totü în scopulü acesta la 

Teca şi la Mociu, unde la controlare va 

fi cu deosebită atenţiune asupra primă- 

riilorü comunale.
*

* *
Academia română. In şedinţa de

Vineri d-lü Sturdza a cetită unii studiu

asupra numimasticei şi d-lü Urechiă a
cetitü nisce documente privitóre la is- ;

toria breslelorü. D-sa a combătută aser- ,

tiunea evreilorü, că ei arü fi adusü co- 1 
’ . . . 1 
merţulii şi prin urmare bogăţia în Ro- !

mânia. Documentele cetite suntü fórte j 

importante şi d-lü Urechiă a anunţatfl, 
că are de gându se scotă o istoria des- j 

voltată a breslelorü.

* *
Bólé de vite şi de porci. Din Boze- i 

diu, comit. Muresü-Turda, ni-se scrie cu j

data 18 Octomvre n .: Boia de gură şi i
i

de unghii între vite a eruptü în comu
nele Felea. Şiamşudfi şi Mădăraşă. O 

altă bólá s’a ivită între porci. Acestă 
bolă bâutue mai în tote comunele vecine 

şi seceră numerose victime. Din causa 

ploilorü dese, lucrulü câmpului s’a în- 
târdiată. Séménatulü de tomna şi cositul 

otăviloră încă nu s’a terminată, culesulü 
cucurudului încă nu s’a începută.

$ #
Parochia gr. catolică a Cluşiului cu

privire la suflete, după cum scrie „Fóia 

bis. şi scol.“, e cea mai împoporată pa- 
rochiă .in archidiecesa Blaşiului. La 

anulü 1886 parochia acésta număra 4128 

suflete, ér protopopiatulü 25,417 suflete. 
Parochia acéstá, împreună cu protopo- | 

piatulü Cluşiului, este dată în concursă 

cu terminulă de 10 Noemvre n. c. 

Salarü: a) Ca parochü 1) porţiune ca
nonică pe hotaruLü Cluşiului : 1 5 jug. 

arătoră şi 20 jugăre fenaţă; 2) 69 fl. 
30 cr. salarü anuală; 3; Unü c-ătună cu 

grădină şi cu o crîşmă, care aduce arendă 

anuală de 250 fl.; 4) o di de clacă dela 

poporü séu relutü în b a n i 5) venitulü 

stolarü, din care terţialitatea e a canto

rului. Ca protopopü: 6) 150 fl. salarü 

si 50 fl. subvenţiune anuală din cassa 

Clerului archidiecesanü; 7) Emolumin- 

tele îndatinate după oficiulü protopo- 

pescă.
T’

&
Regularea proprietăţii. Miniştrii ung. 

de interne, de justiţiă şi de finanţe au 
ordonatü următorele cu privire la regu- 

larea proprietăţii şi la comasaţiă în Ar- 
dealö, precum şi pe teritoriile fosteloră 

comitate Crasna, Solnoculü de mijlocă, 

Cetatea de pétrá şi Zarandü : Unde suntü 
mlaştine ori locuri acoperite cu apă stă- 
tátóre, părţile interesate să fiă făcute 
atente, ca să íngrijéscá, în propriulü loru 

interesü, încă înainte de clasificare, 

de lucrările pentru scurgerea apei, 

avéndü a face planurile pentru aceste 

lucrări gratuitü oficiulü ingineriloră ho
tărnici din Budapesta cerculă 7. Décá 

scurgerea apei apare ca neesecutabilă 

înainte de regularea proprietăţii, atunci 
la noua împărţire să se separe loculă 

pentru grópa cea nouă, ca astfelü se se 
împedece îmbueătăţirea de mai târdiu.

** *
Regele României a primitü din par

tea d-lui preşedinte alü Statelorü-Unite 

mexicane o scrisóre de felicitare, dreptü 

respunsü la notificarea ce i-s’a făcută, 

că principele Ferdinand a fostü desem

naţii ca moştenitorfi presumptivü alü co

ronei şi a primitü titlulü de Alteţă re

gală, principe alü României.
*

Cerealele in România. „Curier. Fin.“ 
scrie: Temperatura în România fiindü 

favorabilă, semănăturile de tomnă se ur- 

mézá cu o activitate febrilă. încă o 

lună de timpii frumosü şi vomü avé de 
ínregistratü sămănături pe întinderi de 
pămentii îndoiţii aprópe de ce amti avut 

în tomna trecută, când ploile şi timpulü 
urítü au silită pe cultivatori se nu mai 

potă lucra şi să suspindă cu o lună mai 
înainte lucrulü câmpului. — încărcările 

în porturile Brăila şi Galaţi devină mai 
active. O urcare de preţuri se remarcă 

mai în tote cerealele şi în specialii în 

grâne.
•C:

Carte aprobată. Ministrulü cultelorü 
şi instrucţiunei din România a aprobatü 
ca textil didactică lucrarea d-lui Dome- 

ţiu Dogariu, institutorii în comuna Satu- 
lungă (Transilvania), întitulată vNoulü 

ATiCcedarú ilmtratú11.

Depunerea gradului li-s'a concesă ca- 

pelauiloră militari cl. 2 în reservă : Ionă 

Munteanu, Alexandru Rosciu, Petru Hu
zur a. Gavrilă Nodişit, lonü Tătarii.

* %
Sinucideri. In dilele trecute s’a îm

puşcată în Făgăraşă, cu puşca sa mili- 

tărăscă, ună soldată dela batalionul 2 alii 

reg. 2 de inf. In Reşnovii s’a spendurat 
ună bătrână de 85 de ani.

* *
Concertü de binefacere. In săptămâna 

acésta vomü avé érási o rară şi intere

santă producţiune musicală. Distinsa nós- 
stră cântăreţă, d-na Ir mu de Vladâia va 

da Joi în (24) Octomvre, cu concurslü 
binevoitorii alü d-şorei Leontina Neuge- 

boren (pianü) a d-şoreloră din Cluşiu: 

Sidoniu şi Anna Popii (violină cu acornpa- 

niamentă de pianü) şi a d-loră Nicolae 

Poporiciu şi Leop. Frank. Jumătate din 

venitulă curată ală concertului e desti
nată pentru ajutorarea scolarilorü săraci 

din Braşovii, fără deosebire de confe
siune. Bilete se potü căpăta în librăriile 

d-lorü Biesemberger & Hiemesch şi Nic. 
Ciurcu. de mâne încolo.

Titluri pentru merite.
Din Sătmarn, Octomvre 1889.

încă în anulü 1887 în numerii 277 

şi 278 ai „Gazetei Transilvaniei“ fâcuiu 

cunoscuţii On. publicü cetitoră, sub tit- 
lulă de mai susă, unü incidentü, prin care 

dreptulă folosirei limbei nóstre fu făţişă 

călcată de organele administraţiunei. In- 

zadară este buciumarea în lumea mare, 

că naţionalităţile din Ungaria au cea 
mai frumosă şi estinsă libertate de a-şl fo

losi limba în oficii şi administraţiune ; 
acésta nici organele de lângă saculu cu 

grăunţele nu o potă crede.

Póte că aşa înţelegă „libertatea fo
losirei limbei“, că nu póte fi cprită limba 

română din plaiurile şi câmpiile frumóse, 

unde ciobănaşulă românii face să răsune 

culmile munţilortt de cântecele sale me- 
lodióse: dénsulü rădimată pe bâta sa, 

suflândă în fluerulă său câte o doină de 

jale, nu scie că „Dorulă“, „Résunetulü“ 
şi celelalte cărţi, în cari s’au culesü pro
ductele geniului poporalü, suntü oprite 

de a se folosi oficioşii, adecă în şeolă.

Noi, caconducătorl firesc! ai poporului 

asupritü, altfelü înţelegemă folosirea lim

bei nostre, noi pretindemü ca limba 

nostră să răsune şi între zidurile oficii

lorü nóstre publice, unde lucră diregă- 
torii plătiţi din sudórea opincei, a că- 

roră limbă o vorbescă abia servitorii de 
prin diregătorii, noi luptămă ca în limba 

nostră să ne facă judecată fiii noştri, érá 
nu străinii, car! nu ne cunoscü nici firea, 

nici limba, şi adeseori domnesce patima 
peste dreptate.

In anulü deja amintitfi am fostü pe- 

depsitü cu-o amendă de 100 fl. din 

simpla causă, că estrasele matriculare 

despre junii ajunşi ia etatea de asentare

le-am estradatü în limba română, adecă 
după cum pretindtt legile. Contra acestei 
amendări trimiseiu apelaţiunea deja pu. 

blicată încă în anulü 1887 ; nu rămâne 
alta decátü acuma să facü cunoscută 

desvoltarea ulterioră a causei, care din 
ce în ce de viu e totü mai interesantă, ba 

chiar curiosă, făcendii deplină lumină, 

asupra stărei administraţiunei unguresc!. 

Lasü să urmeze actele :
Copia No. 13.669/87. Dela oficiulü 

vice comitelui. D-lui Smit Sándor, pretore 
supremă. Scrisorile de sub No. 557/87 
mii. cu opiniune meritoriă susternute, 
pentru ulterióra disposiţiune ţi-se retrfl 
mitü, deórece judecata din 3 Dec. No. 
526/87, prin care preotulă Ionă Costină 
din Teuţii de susă, la repeţi ta provocare 
ţi-a trimisă estrasele în causa asentărei 
de nou într’o limbă necunoscută înaintea 
membrilorii oficioşi, din care causă a şi 
fostü pedepsitü cu 100 fl. şi cu amenin
ţarea unei nouă amende de 100., a fostü 
provocatü să-ţi trimită estrasele în limba 
maghiară, la recursulă lui Ioanú Costinü 
judecata adusă pe basa argumintelorü 
produse se lasă nestrămutată. Careii» 
mari 1887, Dec. 22. In loculă vice-co- 
mitelui Zonaty Ferencz ni. p. uotarü su
premă comitatensă.

Deodată cu acestă resoluţiuiie îmi 

trimite pretorele provocarea următore: 
No. 582/87. mii.

Când trimită acéstá decisiune din 
ală Il-lea f'oră a vice-comitelui, totodată 
te provocă, D-le preotă, ca estrasele aici 
alăturate, sub pedépsá de o altă 100 fl. 
să nu întârdii mai mulţii de 8 dile 
a mi-le espeda în limba oficiosă a sta
tului. Baia-mare 1888, Ianuarü 9. Smit 
Sándor pretore supremă m. p.

La acéstá provocare trimită urmă- 
torulă răspunsă:

No. 8/888.

Stimate D-le pretorii! Primindü 
provocarea nro. 582/87. dimpreună 
cu estrasele matriculari, acele de nou 
le retrimită cu acea observare, că 
pănă nu va fi o altă lege, seu 
vre-o ordinaţiune mai înaltă, care sé dis
pună altcum cu privire la estradarea 
matricuieloră, eu în altă limbă nu ţi-le 
estradau. Acésta să-o scii odată pentru 
totdéuna, şi fii sigură şi convinsă, că 
decă aşi fi lipsită şi de puţina mea avere 
prin judecăţile injuste şi illegali, de pe 
terenulă legală nu mă potă abate, că 
scrisă este: „Multe’să necasurile drepţi- 
loră, dér din tote îi va mântui Domnulü“ 
Pslm. 32. In fine ar fi fórte consultü a 
lua în consideraţiune cuvintele lui Br. 
Eötvös József: „Causa. cea mai justă, 
omulă celă mai bună póte fi învinsă în 
luptele vieţei; dér învingătorii nu’şivortl 
puté gusta gloria“. Aşa sperezü, m’a 
pricepută îndestulă d-lă pretore supremü, 
că nu este putere, nici forţă, care ar 
pute să mă abată de pe terenuhl le* 
gală.

Tăuţii de susă 12 Ianuară 1888. 
Ioană Costină preotă gr. cat.

In firma speranţă, că décá este în 

comitată o corporaţiune chemată a ve- 

ghia cu conscienţiositate asupra funcţio- 
nariloră inferiori şi a controla respec

tarea legiloră esistente, care corporaţiune 
trebue să fiă scutită de ori-ce patimă 
personală, va căuta să pedepséscá cu 

totă asprimea faptele arbitrare, făcuiii 

următorea apelaţiune la congregaţiunea 
comitatensă;

Nr. 16/888.

* Stimate Domnule Pretore supremü! 
Cu onóre vină a insinua apelaţiunea 
mea la serisórea de sub Nr. 13,669/1887, 
adecă contră judecăţii vice-comitelui.

Credü, că din serisórea mea oficiosă 
de sub Nr. 173/87 fórte apriată se vede, 
că tote judecăţile aduse în asta causă 
suntă fără basă legală, şi tocmai din 
acestă motivă credă, că voră fi nimicite 
de Stim. Congregaţiune Comitatensă. 
Doră numai nu amă ajunsă pănă 
acolo într’ună stată constituţionalii, 
ca celă ce respectézá legile sanc
ţionate, tocmai pentru - că le respec
tézá, să fiă desbrácacü de averea sa 
în modă atâtă de arbitrară. Am firmă 
convingere, că Stim. Congregaţiune mé 
va absolva de amendele illegali, şi asu
pritorii vorü fi aspru pedepsiţi. Mérogö 
a-mi suşterne acéstá apelaţiune la con
gregaţiunea comitatensă.

Cu oficiosă onóre, Tăuţii de süsü 
Ianuarü 16, 1889. Ioană Costinü preofcü 
gr. cat.

Are poporală nostru o dicală: „Bate 

tóca la urechiă surdului'"'. Aşa am pă* 

ţit’o şi eu cu apelaţiunea mea. Nu că
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«8 primescü absolvare şi respectare de 

dreptei şi lege, ci îmi sosesce o atacare 

formală şi încă nu numai pentru mine, 
ci întregă clerulü românii din comitatü 

este timbrată de falsificatorii de doeu- 

minte publice, adecă de matricule. Etă 

resoluţiunea :

Nr. 152/888.
Congr. Com. Smit Sándor pretore 

supremü sub Nr. 21.110/87 cu opiniune, 
şi judecata d-lui vice-comite dto 22 
Dec. Nr. 13,669, care în forulü alű Ií-lea 
lăsa neschimbată judecata forului primü, 
prin care Ioană Costinü, care la repeţita 
recercare a estrădată estrasele matricu- 
lare într’o limbă necunoscută de membrii 
oficioşi, din care causă a şi fostă pedep
siţi cu 100 fl. şi a fostă índrumatü sub 
pedepsa unei nouă amende de 100 fl. 
de-a estrăda estrasele matriculari în 
limba maghiară. S’a hotárítü: neavéndü 
locű apelaţiunea contra a 2 hotărîrî con- 
sunătore, apelaţiunea se respinge, şi de- 
órece între scrisorile suşternute se află 
sub Nr. 8/888 o epistolă (?) a lui loanü 
Costinü, din care se dovedesce, că loanü 
Costinü n’a íntrodusü numele respectivi- 
lorü. în matricule, ciniscenume schimosite 
şi falsificate prin densulă (?), deci este ru
gaţii d-lii ministru reg. ung. de interne, 
ca fără întârdiare sé ia dispuseţiane, ca 
atâtă Ioanfl Costinü, câtă şi peste totü 
preoţii gr. cat. din comitatulü Sătmară 
sé fia opriţi dela abusulü acela îndati- 
natü, că în matricule nu inducü numele 
adevérate álé respectiviloră, ci preoţii 
inducü nisce nume schimosite şi falsifi
cate prin denşii, cari atâtă in justiţiă, 
câtfi şi în administraţiune dau ansă la 
nisce încurcături nedeslegavere, despre 
ce d-lü Smit Sándor, pretore supremă, 
este însciinţată în nexă cu scrisorile ală
turate pentru ulterióra afacere. Dată din 
şedinţa Congregaţiunei comitatense, ţinută 
în 1888 Februa.ră 10. Careii-marI,Dorna- 
hidy Ferencz m. p. comite supremü.

începând sé cetescă acéstá resolu- 

ţiune, păreamă a fi împăcată cu aceea, 

că décá este lege după care c ̂ ntra a 2 
hotărîrl consunátóre în administraţiune 
nu se primesce apelaţiune, au avută 

dreptű a o respinge. Dér ce sé ved!! V 
Apelaţiunea s’a respinsă şi totuşi s’a 

adusü judecată încă prea temerariă, în 
care se dice, că eu falsifică estrasele, cari 

înainte de acésta cu 20 — 24 de ani s’au 

serisü. Ba cu atâta nu se îndestulesce 

corpulă chemată a servi justiţiei, ci atacă
o corporaţiune morală fără pică de ge- 

nare. In locă sé pună la cale pedepsirea 
celorü vinovaţi, este trasă la grea rés- 

pundere păgubaşulă cu soţii séi cons 

cienţioşi. Védéndü acestă jocü, îmî di- 
seiu: va fi bine sé facă cunoscută casulă 

la celü mai înaltă loctt, sé vacjă şi acela, 
ce trebă rea se face în comitată din 

lege şi justiţiă, firesce în firma speranţă, 

că dreptatea va fi ínvingétóre. Aşa espe- 

daia la Ministrulă de interne reg. ung. 

rugarea de mai josă. (Va urina.)

Manevrele armatei române.

In diua de 2 Octomvre, di hotărîtă 
pentru ca divisia VII să manevreze con
tra divisi°i VIII, Regele Oarolă, mai îna
inte de a pleca pe terenulă de manevre, 
a mersă, la orele 8 şi jum. diminăta, îm
preună cu Principele Ferdinandă, se ins
pecteze gimnasiulă din Bacău.

La sosire, Regele a fostă întâmpi
nată de directorulü gimnasiului, apoi, 
după ce a visitată pe rând tote clasele 
acestui insfcitută, punendă întrebări şco- 
larilorü asupra diferiteloră materii, după 
ce a arătată mulţumirea sa d-lui direc- 
torü de starea înaintată a învăţământului, 
Eegele şi Principele Ferdinandă s’au în- 
torsü la cuartierulă Regală.

La orele 9 şi 30 minute, Regele şi 
principele, urmaţi de d. generală Manu, 
ministru de răsboiu, de d. generală Făl- 
coianu, şefulă statului majoră, de ata
şaţii militari străini: d. generală Frasser 
ftlü Angliei, de d. colonelă Poppen ală 
Eusiei, d. locot.-colonelă Brussatti ală 
Italiei, d. locot,-colonela Torcy ală Fran- 
ciei, d. maioră Schneider ală Austro- 
Ungariei, d. maioră Kenan-Bey ală Tur
ciei, d. căpitană Mtiller şi locotenentă 
Brocken ai Germaniei, de casa militară, 
precum şi de alţi oficeri de stată ma
jori, au pornită în trăsură la podulü de 
peste Şiretă din dreptulă Holti.lui. Aci 
Regele şi Principele Ferdinandă au în
călecată împreună cu suitele şi dete or
dinii sö se începă manevrele, a căroră 
hipotesă generală era următorea :

Corpulă III se constitue la Focşani.

Divisia V III la Paşcani. Divisia V II la 
Iaşî. Acéstá divisie înfăţişâză pe vrăjmaşii, 
dênsa închipuesce, printr’ună marşă re
pede, de a împedeca legătura divisiei 
V III cu trupele corpului I I I  din josulă 
Moldovei.

Ca hipotese speciale : Divisia V III 
însciinţâză de sosirea unei avangarde 
vrăjmaşă la Iaşi, plécá în direcţia Ro
mană Bacău-Focşanl, pentru a se apro
pia de corpulă III, care începuse chiar 
în aceeaşi di o mişcare spre médá-nópte 
în direcţiunea Focşani-Adjud-Bacău,

Sosită la Bacău, se opresce din 
causa apropierei vrăjmaşului, care nu se 
găsesce decâtă la 18 kilometri departe 
de acestü punctă. Dênsa se hotăresce a 
ţine în locă trecerea Şiretului de vrăj
maşi, aşteptândă sosirea corpului III, cu 
ajutorulă căruia va lua ofensiva.

Divisia VII ia drumulă celă mai 
dreptă pentru a întêlni divisia V III îna
inte de a se uni cu corpulă III. Loculă 
loră de întâlnire va fi la Bacău, aşedată 
aprópe deopotrivă depărtare de Iaşi 
şi Paşcani.

Sosită la Câmpenï-Sëcuienï, este în- 
sciinţată, că întăriri ’i suntă trimise delà 
Vaslui prin Pungescl-Plopana.

Ea atacă atunci divisia V III în drep- 
tulă Bacăului, profitândă de înlesnirile 
ce ’i ínfátisézá posiţiunile de pe malulă 
stângă ală Şiretului.

La sosirea corpului III, dênsa ia po- 
siţiunî de apërare treptată în valea Sé- 
cuienî, — retragerea sa fiindă susţinută 
de ajutórele de cari fusese însciinţată.

Corpulă I II ia direcţia Focşani-Ad- 
jud-Bacău pentru a sustiné divisia VIII. 
Sosindă la RăcăciunI, trece Siretulă pe 
podă pentru a face o mişcare de flancă 
asupra vrăjmaşului şi a ’i ameninţa aju
tórele spuse dela Văslui.

Acéstá mişcare opresce ataculă di
visiei VII şi o silesce a se pune în 
apërare.

Corpulă ală I II conbină atunci ata
culă împreună cu divisia VIII.

Greutăţile terenului facă. urmărirea 
în valea Zeletinü fără putinţă

Hipotesa pentru diua de 2 Octomvre 
era următorea :

Divisia V III, sosită la Bacău în 
séra de 1 Octomvre, e însciinţată, că 
corpulă III venindă dela Focşani a tre
cuta Siretulă în aceeaşi di la RăcăciunI 
şi că divisia VII (vrăjmaşulă) se găsesce 
la Secuenl şi se pregătesce a trece Si- 
retulă a doua di.

Ea ia mësurl atunci spre a apóra 
trecerea şi păzesce tóté punctele pentru 
a puté lua ofensiva, îndată ce mişcarea ; 
corpului I I I  îi va îngădui.

Corpulu II I , sosită la Răcăciuul la
1 Octomvre, trece Siretulă şi ínaintézá 
la 2 Octomvre prin valea Răcătău pen
tru a ameninţa flanculă divisiei VII şi a 
se opune la ajutórele ce’i vină din Vaslui 
prin PungescI şi Plopana.

Divisia V II, sosită la 1 Octomvre 
séra la Secuenl, se hotăresce a încerca 
trecerea Şiretului, sciindă că linia sa de 
retragere este cu totulă acoperită de 
greutăţile terenului, cari facă anevoiosă 
cu totulă trecerea din valea Răcătău în 
aceea a Zeletinului. Mai multă încă, 
dênsa se scie susţinută de ajutórele, cari 
îi vină dela Vaslui şi cari potă la nevoie 
a’i acoperi stânga.

In acestă scopă, divisia V III con- 
struesce ună capü de podă pe malulă 
stângă ală Şiretului, pe care ’lă ocupă 
cu infanteriă şi ’lă susţine de pe malulă 
dreptă (pe care şi-a desfăşurată linia de 
bătae) prin artileria ce este aşedată 
pe înălţimile d’inapoia flancului sëu 
stângă.

Divisia VII, debuşindă pe şosea, se 
desfăşoră pe flanculă sëu dreptă şi în- 
cepù ataculă, după ce fù pregătita prin 
artileriă.

La drépta sa, comandantulă divisiei 
detasézá ună regimentă la Prăjeşti pen
tru a încerca sé întorcă posiţia, dér 
găsi podulă în stăpânirea trupeloră 
apărărei.

La flanculă stângă, cavaleria divi
siei VII cercetézá înainte calea Şiretului 
şi debuşeurile sale.

Ataculă pronunţându-se, se vëdù. de
odată luată în flanculă stângă de îm
puşcături pornite din Dospineşti, unde 
apërarea trimesese trupe pe podulă um
blătorii dela Buhociu. Flanculă stângă 
ală atacului fu silita sé facă ună crochet 
înapoi şi pe care îlă susţinii cu reservele 
disponibile. Ataculă apropiându-se de pod, 
vrăşmaşulă părăsi retranşamentele capu
lui de podü. Ataculă încerca atunci së 
trecă podulü şi fù respinsa. Divisia VII 
începu se se retragă, mai alesă că era 
însciinţată de cavaleria sa de flanculă 
stângù, cumcă sosescă nouă trupe vrăş
maşe.

Divisia V III luà la rêndula ei ofen
siva şi urmări divisia VII, care se vëcjù

| ameninţată pe flanculă dreptă de cătră
I o brigadă de infanteriă şi de cătră ca
valeria corpului I I I  de armată, care so
sea pe câmpulă de luptă.

Cavaleria corpului I I I  de armată, 
voindă să debordeze pe stânga trupele 
în retragere, fu şargeată de cavaleria di
visiei VII, care putu astfelă să acopere 
şi să înlesnescă mişcarea de retragere.

Regele la orele 2 şi 30 m. dete or
dină să înceteze manevra. In tota tim- 
pulă luptei, Regele a alergată fără pre
geta pe tote punctele importante, făcând 
cu desăverşita-i competinţă observaţi uni 
şi îndreptări.

Apoi Regele şi Principele se reîntor- 
seră în oraşă, întrândă la cuartierulă re
gală la orele 4 şi jum.

La orele 7 sera, Regele întruni la 
prân4ulă său pe d. generală Mânu, mi- 
nistrulă de răsboiu, d. generală Racoviţă, 
d. generală Creţenu, d. generală Fălco- 
ianu, d. generală Dunca, d-nii ataşaţi 
militari străini, d. prefectă şi d. primarii 
ală oraşului, şi alte persane în numără 
de 40.

Literatură.
Romänische Revue, föiä lunară po- 

litică-literară, ce apare în limba germană 
în Viena, sub redacţiunea d-lui Dr. Cor- 
neliu Diaconovich. Cuprinsulă fascicu
lului pe Septemvre: Zur Lage ^der Ro

manen in Ungarn. Politische Processe 
in Ungarn. Die Gymnasien der Bucovina. 
Michail Eminescu. Der Abendstern. Von 
M. Eminescu. Ionea. Das Muttersöhn
chen. Von P. Broşteanu. Des Murgu 
Töchterlein. Von K. Heinzendorf. Roma
nische Volkslieder. Von K. Heizendorf. 
Der Rhapsode der Dimbovitza. Rund
schau. Der Bericht des kön. romän. Mi
nisterpräsidenten über die Lage der 
Bevölkerung in der Dobrudscha. — Ro- 
mänien bei der Pariser Ausstellung — 
Eine Ausstellung landwirtschaftlicher 
und industrieller Producte der Balkan
länder in Bucuresci. — Die Industrie in 
Romänien. — Die Jahresversammlung 
des siebenbürgischen Vereines für romä
nische Litteratur und die Cultur des ro- 
mänischen Volkes. — Der magyarische 
Nationalstaat. — Aus der Bucovina. Lit
teratur und Kunst: Koloman von Tisza 
und der magyarische Chauvinismus — 
Die Heimat der Hohenzollern in den 
ältesten Zeiten. — Die Thronfolge in 
Romänien. — Ethnologische Mittheilun
gen aus Ungarn. — Wanderungen im 
Mühlbachgebirge. — Romänische Dich
tungen von A. Franken. — Das baltische 
Deutschtum. — Elf Jahre Balkan. — 
Neue Bücker. — Carmen Sylva’s Werke.
— Istoria Romänilorü din Dacia Tra- 
iană. — J. L. Caragiale ; Teatru. — Be
richtigung.

Revista poporului, litere — sciinţe — 
arte. Redactori: loanü I. Livescu, loanü 
A. Bassarabescu; apare în Bucuresci. Su- 
marulă No. 1, anulă I I : Ună cuvântă 
înainte, Redacţia. Patriotismulă la noi, 
(revistă) loanü I. Livescu. Tomna face 
primulă pasă (poesie), S. Polisu. Intro
ducere la „Flori Răsleţeu (critică), P. 
Popasu. Cöna Catinca (schiţă), Ioană A. 
Bassarabescu. Din „Flori Răsleţe (po
eme), Ioană I. Livescu. Atheismulă în 
amoră, Grigorie Vasiliu. Agricultură şi 
Veterinăriă (critică), St. Michăileanu. 
Spice culese, Aramis. Nouă conferinţe la 
Atheneu, Comitetulă. Bibliografii, anun- 
ciurl. * *

TELEGRAMELE „OAZ. TRANSA
(Serviciulâ biuroului de coresp. din Pesta.)

Sibiiu, 21 Octomvre. Românii 
de aici au votată Metropolitului 
Miron Romanul pentru atitudinea 
sa dovedită faţă cu Kulturegyle- 
tulu o adresă de încredere. Con- 
ductulu cu torţe şi cu musică, ce 
a fostu plănuită se i-se facă din 
acestă incidenţă, a fostu opriţii de 
autorităţi.

Ludwigsburg, 21 Octomvre. Calfa 
de şelaru Klaiber din Ulm a îm
puşcată asupra succesorului tro
nului prinţulu Wilhelm, pe când 
mergea în trăsură la biserica din 
Ludwigsburg. GUonţulu n’a nime
rită. Atentatorulu a fostu arestată. 
Se asigură, că elu a vrută se 
omore pe prinţulu, pentru ca tro- 
nulu Wurtenbergului se ca4ă în 
manile catoliciloră. Se pare, că 
atentatorulu e smintită.

Berlinu, 21 Octomvre. Discur- 
sulu tronului a fostu stabilită încă

înainte de plecarea împeratului. 
Pasagiulu despre politica esteraa 
are unu tonii fete caldurosu şi 
de astădată e amintită espresă şi 
Anglia.

U LT IM E  SC IR Î.
Lisabona, 19 Octomvre. Iiegele 

Portugaliei a muritu ac[i dimineţă la 
11 ore. Principele de Braganţa 
va lua titlulu de „Don Carlos I, 
rege alu Portugaliei şi alu Algan- 
veloru, de dincoce şi dincolo de 
mare în A fr ic a c a  strămoşii sei.

Constantinopolu, 19 Octomvre. 
Muntenegrulu ceruse dela Pc>rtă 
autorisaţia de trecere a 1270 fa
milii muntenegrene, cari voescu 
se emigreze în Serbia din causa 
fometei. Porta a consimţită se trecă 
2000 adulţi.

Agr amil, 19 Octomvre. Oposiţia 
a presintatu dietei o moţiune, 
care cere reîncorporarea Dalma
ţiei la Croaţia. Moţiunea s’a tri
misă spre examinare unui comitetu 
de 11 membri.

Belgraău, 19 Octomvre. Pentru 
sprijinirea imigranţiloru muntene
greni se formeză, la iniţiativa gu
vernului, reuniuni de ajutorare şi 
se organiseză concerte din partea 
reuniunei femeiloru.

DIVERSE.
La unu concursu de bacalaureaţii pro

fesorala de sciinţe dete candidaţiloră se 
trateze despre acidulă sulfurosă, spune 

„Independentulă“. Unulă din candidaţi, 

necunoscendă subiectulă ce avea să tra

teze, scrise următdrele versuri pe foia 
dela concursă :

Acidulu sulfurosu 

E unu gazu puturosu,
Atâta sciu 

Atâta scriu.

0 fată profesoră la şcola de băieţi.
La No vara, în Italia, s’a angajată ca 

profesoră le limba francesă la cursulu 

superioră ală şcolei reale o domnişoră 
tînără şi forte frumdsă. Acesta e singu- 

rulă casă de acestă soiu în Europa. 
Glumeţii spună, că nu e minune să se 

audă într’o bună dimineţă, că d-ra pro

fesoră a fostă furată de vr’unulă din 

elevii ei. Ună lucru e sigura, că toţi 
elevii au să înveţe.

Cursulu pieţei Braşov»
din 21 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.44 Vend. 9.45
Argintfl românesefi - „ 9.89 9 4̂^
Napoleon-d’orI - - - n 9.46  ̂ 9.47 V
Lire turcescl - - - ,, 10.72 " IO.7J
Imperiali . . . .  „ ^.12 „ 9.75
Gaibinl • „ 5.58 „ , 5.60
Scris, fonc.,,Albina“6% „ 101.— „ 102.—

n u >1 5°/o *1 98.50 „ 99.—
Ruble rusesc! - - - n 1.22 , 1.23
Mărci germane - - „ 11.63 " 1L66 
Discontulu 6—8°/0 pe anu.

Cursulü la bursa de Viena
din 19 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aură 4 % ........................ 100.55
Renta de hârtiă 5°/0 ..........................96.50

Imprumutulti cäilorü ferate ungare - 114.70 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei cäilorü terate de
ostü ungare (8-a emiVune) - - 118.—

Bonuri rurale ungare - - - - - 88._

Bonuri croato-slavone - - - - - 105._
Despăgubirea pentru dijma de yinü

ungurescü .............................100.—

Renta de hârtia austriacă . . . .  84.95

Renta de argintü austriacă - - - 85.85

Renta de aurü austriacă................... 110.25
LosurI din 1860 ............................. 138.75

Acţiunile băacei austro-ungare - - 922, -
Acţiunile bäncei de creditü ungar. - 318.50
Acţiunile băncei de creditü austr. - 307.25
Galbeni împărătesei............................. 5,67

Napoleon-d’o r I ................................. dA7l/2

Mărci 100 împ. germane . . . .  58.121/,

Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  119.35

Editora şi Redactorü responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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Instituit de creditt şi de economii
FILIALA BRASOVŰ9

Amanetéza hârtii de valore
H DE CELEA ROMÁNESGI

pană la 85°/0 din valórea lorü după cursulu de 4b şi 

anume cu interese de

6°/0 décá suma împrumutului trece peste v. a. 11. 1000. 

61/9°/o decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informaţiuni mai de aprópe se potü lua 
dilnicű în biroultl institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 őre d. p.

Avisfc d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

DESCHIDERE DE ATELIEUtT.
0  Subscrisulü tace cu totă onôrea cunc scutu prin acesta 
Ă stim. publicü din Brasovü şi din împrejurime, că şi-a deschisü

1 z ATELIERUL SÈU DE DINŢl
j|J în casa D-rului Fabricius, colţulii stradei căldărarilorâ şi stradei 
¥ Poştei vechi Nr. 540.
y  Orele de consultare: înainte de amécjï delà 9—12 ore,
§  după amécjï dela 3—0 ore.
g W illiam  Kaiijiert.
®  187.3—1 

©
l© O Q Ş

m e d i c u  d .e x v t is t- a ..

Árverési hirdetményi kivonat.
A Fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Graroa Mateiu végrehajtatónak Martiu Titia szül. Ganea végrehajtást szen
vedő elleni 30 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a Brassói 
kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő Sebes községben 
fekvő a Sebesi 82 sz. tjkben foglalt:
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823
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3 « ! 3246 1
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ezennel megálapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1889 évi November hó 16- ik napján dél el. 10 órakor Sebes község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át kész
pénzben, vagy az 1881 évíLX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1889 évi April. hó 30 napján.
A fogarasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Mersulü treimrilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—I*redealü Predealu-Budaiiesta B.-Pe§ta-Aradií-TeiiisTein§-Aradíí-B.-Pe§ta €op§a-mică-Sibiiu
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Tren de| 
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Viena 

Budapesta 

Szolnok 

P. Ladâny

Oradea-mare

Vârad-Velencze 
Fugyi-Vâsârh 
Mezo-Telegd 

Rev 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbeu 
NădSsel

I
Cluşiu |
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Vinţulu de su 
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Teiuşti 

Crăciunelu 
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7.45
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1 k32
6.15
6-47
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Bucurescî 
Predealu
Timişu

Braşovii j
Feldióra 
Ap aţa

Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sigliişora 
Elisabetopole 
Mediasü

c -  |
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü 
Teiuşu 
Aiudü 
Vinţulu de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
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Apahida

Cluşiu |

Nădăşelu
Gîhrbău
Aghireşu
Sfcana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
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Mezö-Telegd 
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V árad-V elencze

Oradea-mare J
P. Ladány
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Soborsinü 5.30 8.38Í
Bérzava 6.27 9.27j
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Radna-Lipova 7.28 10.20
Paulişu 7.43 10.34
Gyorok 7.59 10.50
Glogovaţ 8.28 11.16
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Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse însemnézà órele de nópte.
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11.50
12.30

ii
11.54 Petroşenî

12.37|®aniţa 

1.28 jCrivadia 

2.23’Pui

^•^^;;Haţegfi

3.53jstreiu
4.25|Siineria

9.36
10.17
10.58
11.42

12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12, 
5.55 

6.41

7.26 
8.14 
8.50

Aradii—Timisoi*»
, ' ’

i

Timişora—Aradii

Aradű 6.12 4.12 jTim işora 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Tim işora 9.04 6.50 Áradú 9.27 4.05

Qliiriiii-Turda
’

1 Turda—Oliirisví

■
Ghirişu 9.33 4.19

i : 
Turda 8.29, 3.19

Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50| 3.40

Sl̂ liişora—Odorlieiu Odor lieiu—Sigliisór a
li

j Sighişora 6.05 Odorheiu 6 .- L

Odorheiu 9.12 Sighişoră 8.56 |j

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheta 3.35 10.50 3.58
ÎLudoşu 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Mirasteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu j 5.40 12.551-6$

6.— 4.58

Reghinul-săs. 7.35 “ 1

Kegh inulií sftgescu' 

Osorlieiu-Ciicerdea

Reghinul-săs. 

Oşorheiu |

|Miraşteu
Sânpaulü

8.25 8.-
1 0 .- 9.49

t).4ô 12.15 10.20

7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02

7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22

9.44 2.46 12.50

Simeria (Piskí)-Uniéd1.

Simeria (Piski) 
Cerna

2.18
2.39
3.08

Enied.-Simeria (Piski)

9.30 
i 9.56 
i 10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov ü.


